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ABSTRACT

In this study we examined Hungary’s Southern Transdanubia region’s largest city’s 
economic development. For centuries, Pécs had been the region’s industrial and 
commercial centre. However, WWI and the subsequent thirty-three month long 
Serbian occupation set back the city’s development. From the end of 1921 trade 
and distribution regained its importance once again. One potential for that was the 
organisation of trade exhibitions and fairs. The six, later twelve national fairs per 
year yielded increasing turnovers – except for the period of the Great Depression 
(1929-33). Trade exhibitions covered all industries: at first, the agricultural and 
horticultural expos, and later the industrial ones grew in numbers. The biggest 
trade exhibitions were held in the second part of the 1930s, when not only local 
and regional, but distant and even nationally significant companies brought their 
products to demonstrate and sell. The trade exhibitions were mostly paired with 
purchasing opportunities; meanwhile, they generated huge attention. In this study 
we present that these trade exhibitions greatly contributed to the fact that Pécs 
quickly became a developing city again prior to WWII.
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1. Bevezetés: a pécsi kiállítások és vásárok múltja

A 19. századi gazdaság fejlődése során a vállalkozók nagy hangsúlyt fektettek 
termékeik, szolgáltatásaik bemutatására, megismertetésére. Az európai országok-
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ban gyorsan terjedtek a helyi, regionális vagy országos kiállítások. Nagy lökést 
adott a folyamatnak az 1851-ben Londonban megrendezett első világkiállítás meg-
szervezése, ahol mintegy 6 millió ember tekintette meg a bemutatót. A kiállításon 
32 magyarországi termelő is részt vett.1 A rendezvényt gyorsan követték az újabb 
világkiállítások. Voltak pécsi sikerek is: Zsolnay Vilmos például az 1873. évi bécsi 
világkiállításon bronzérmet nyert porcelánfajansz termékeiért.2 A szakmai kiállítá-
sok Magyarországon is gyorsan terjedtek. Kossuth Lajos és a Védegylet irányítá-
sával már az 1840-es évek közepén szerveztek ipari kiállításokat. Pécsett kezdet-
ben főleg mezőgazdasági és kertészeti kiállításokat rendeztek. A jövő azonban az 
iparé volt. A legnagyobb helyi rendezvény az 1907. évi Országos Ipari Kiállítás és 
Vásár volt. A Főpályaudvartól északra az Indóház (ma Szabadság) út nyugati olda-
lán, egészen a mai 6. sz. útig terjedő hatalmas, ekkor még nagyrészt beépítetlen 
területen mutathatták be termékeiket a helyi, regionális és országos termelők, köz-
tük a hazai ipar nagy reprezentánsai. Ott voltak a helyiek mellett az ország neves 
gyárosai, képviseltette magát például a Ganz, a Hofherr, a Herz stb. Összesen 
mintegy 4000 termelő mutatta be termékét. A fél évig tartó rendezvényt mintegy 
1 millióan látogatták. A vásár nyereséggel zárt, a megmaradt pénz nagyobb részét 
az ún. kiállítási alapba helyezte el a város, amit az Ullmann-bankházra bízott, ám 
a bank 1911. évi csődje után az összeg elveszett.3

2. Kísérletek a kereskedelmi forgalom növelésére az 1920-as években

A szerb megszállás és a Trianon okozta sokk okozta gazdasági visszaesés miatt 
mindenképpen szükséges volt a kereskedelmi forgalom élénkítése. Ennek érdeké-
ben a városvezetőség kezdeményezte az addigi vásárok rendjének módosítását, ami 
viszont miniszteri engedélyköteles volt. Nagy reményeket fűztek a vásári napok 
szaporításához. Pécs 1924-ig hat országos vásárt és egyidejűleg kirakodóvásárt 
tarthatott. A kereskedelemügyi miniszter 1924-ben rendeletével engedélyezte, hogy 
Pécs az addigi gyakorlat megszüntetésével ezentúl minden hónap első hétfőjén, 
illetve, ha ezen határnapok ünnepnapra esnek, a következő hétköznapon országos 
állat- és kirakodóvásár tarthasson.4 A nagy áttörést az 1923. év hozta, amikor is a 
Baross-Szövetség budapesti központja és vidéki fiókjai, a Baranyavármegyei Gaz-
dasági Egyesület, a Baranyai Kisgazdák Hitel és Gazdasági Szövetkezete, a Pécsi 
Tejcsarnok Rt. és egyéb kisgazda-alakulatok, a Baranyamegyei Kertészek Szövet-
sége és a Baranyamegyei Méhészkör országos jellegű árumintavásár megtartását 
kezdeményezte.5 Mintegy 180 kiállító jelezte érkezését a rendezvényre, amely lehe-
tőséget adott a pécsi kisiparosoknak is termékeik népszerűsítésére. A kiállítás 1923. 
augusztus 22-én nyílt meg. A Zrínyi Miklós reáliskolai nevelőintézet (volt Hadapró-
diskola) előcsarnokában számos hazai méltóság köszöntötte a rendezvényt, amely 
két hétig tartott.6 A kiállítást hat teremben, két folyosón és egy tornacsarnokban ren-
dezték. A bemutató gazdasági főcsoportjai a ruházat, a lakberendezés, az élelmiszer, 
a vas-, gép- és szerszám, a mezőgazdaság és a méhészet voltak. 
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Nincs lehetőségünk a korabeli sajtóban is kiemelt minden pécsi termék bemu-
tatására, de néhányat azért megemlítünk. Richter János cipész, a Király u. 22. sz. 
alatti műhely elegáns, kényelmes és tartós cipőit sokan keresték, amely mellett a 
vállalkozó a tömegek számára parafa- és strapacipőket is előállított. Kövécs József 
Király u. 40. sz. alatti műasztalos hálószobabútoraival vonzotta a látogatókat. 
A kisiparos külföldön és Budapesten, az iparművészeti iskolában szerezte szakmai 
ismereteit. Kertész Ferenc a Munkácsy u. 27. szám alatti üzemében állította elő 
kalapjait, amelyek közül a női divatkalapok bécsi és párizsi mintára készültek, 
de mindent a pécsi cég állított elő.7 A kistermelőkön túl számos pécsi nagyüzem 
is részt vett a bemutatón és vásáron, ott volt az Angster-orgonagyár, a Romeisz 
lakatos, bádogos és rézárugyár stb. A különböző szekciókban a Pécs melletti tele-
pülésekről is érkeztek kiállítók. 
Felhasználva az árumintavásár adta lehetőséget, 1923. szeptember 10-ére Kerté-

szeti- és gyümölcskiállítást szerveztek Pécsre. Trianon után a háború előtti pezsgő 
korszakhoz képest a mezőgazdasági kiállítások száma lecsökkent,8 így a pécsi 
rendezvény kivételnek számított.9 A  régi Pécs-Baranyai Kertész Egylet mellett 
1920-tól a helyi kertészeknek volt már önálló szakmai testülete, Pécsi Kertészek 
Egyesület néven.10 A kiállítás két napig tartott, s a korabeli híradások szerint hatal-
mas tömeg tekintette meg. Az ország legkülönbözőbb pontjairól is érkeztek kiál-
lítók. Három szakmacsoportba szervezték a bemutatót: volt dísz- és kereskedelmi 
kertészet; konyhakertészet; ill. gyümölcsfakertészet és faiskolai cikkek. A pécsiek 
jól szerepeltek a versenyen, hiszen mindhárom szakmacsoportban voltak aranyér-
mesek. A dísz- és kereskedelmi kertészeti csoportban Kött Jenő pécsi kertészete 
aranyérmet, Szűcs József uradalmi kertész (Gross-uradalom, Üszög) ezüstérmet 
nyert. E csoportban egyesületi aranyérmet kapott az alapvetően szénbányászattal 
és áruszállítással foglalkozó Dunagőzhajózási Társaság (DGT) kertészete, vala-
mint ezüstérmet a püspöki uradalom kertészete. A konyhakertészeti csoportban a 
híres pécsi bolgárkertész, Krisztovics Sándor kapott állami aranyérmet, Skrivanek 
István pedig bronzérmet; egyesületi ezüstérmet a püspöki uradalom, míg bronzér-
met Véber István pécsi őstermelő nyert. A gyümölcsfacsoportban állami arany-
érmet kapott Jankovics József szőlőbirtokos, ezüstérmet pedig Veszély István, a 
DGT főkertésze. Mindjárt tegyük hozzá, hogy a pécsiek erős mezőnyben nyertek, 
hiszen az ország különböző nagy, tőkeerős uradalmainak versenyében kellett meg-
mérettetni magukat. A kiállítás után a termékeket eladták, Krisztovics Sándor pl. 
saját bevételét (69 ezer korona) a 19-es bajtársi szövetségnek és a pécsi kertész-
szövetségnek ajándékozta.11 

3. Válság és megújulás: az 1930-as évek fellendülése

Az évtized végén meginduló világgazdasági válság hatásai erősen érződtek a 
pécsi gazdaság működésében. A városban gyorsan nőtt az állástalanok száma: 1927 
végén a városháza munkaközvetítője még csak 78, de 1930 január elején már 1549 
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munkanélkülit regisztrált.12 A munkanélküliség növekedése főleg az ipar, s azon 
belül az építőipar elbocsátásaival függött össze.13 A mezőgazdaságból való meg-
élhetés lehetősége is csökkent: az agrárárak felére, harmadára estek vissza. Több 
nagy gyár sodródott a csőd szélére. A válság érzékenyen érintette a kisiparosokat 
is: szinte mindegyik szakmacsoportban érzékelhetjük a tevékenység szünetelteté-
sét, a segédek és a tanoncok számának csökkenését stb.14 A jövedelmek kényszer-
szerű felélése néhány kereskedelmi ág számára katasztrofális forgalmi helyzetet 
teremtett. A borértékesítés már korábban is nehézkes volt, a válság alatt még ros�-
szabb helyzetbe került. Hasonlóan más városokhoz, Pécsett is régi és reprezentatív 
boltok zártak be. Az egyik legnagyobb veszteség az 1869 óta működő Alt és Bőhm 
norinbergi- és díszműbolt bezárása volt, de bezárt az 1883 óta működő, az Irgal-
masok u. 16. sz. alatt Spitzer Sámuel rövidáru-, rőfös- és cipőüzlete is.15 A hasonló 
eseteket még sorolhatnánk, de ezekből a példákból is kitűnik, hogy a válság évei 
alatt a városi kereskedelem nagy nehézségekkel küszködött. 
1933 után a külső gazdasági körülmények javultak, ezért egyre nagyobb igény 

fogalmazódott meg a helyi kereskedelem szélesítésére. A pécsi termékek megis-
mertetése és a kereskedelem élénkítése okán az egész évtizedet végig kísérték a 
kiállítások és vásárok. Nehéz lenne felsorolni önmagában még a Dél-Dunántúlon 
is, hányféle és milyen tematikájú vásárokat rendeztek. A megyék, a civil gaz-
dasági egyesületek, a városok, községek stb. szinte mindenhol megpróbálkoztak 
a forgalomnövelés ezen eszközével. A  legfontosabbak továbbra is az országos 
vásárok maradtak, mind a mezőgazdasági, mind az ipari termékek szempontjá-
ból. Az országos kiállításokra, mint például az 1935. évi Budapesti Nemzetközi 
Vásárra főleg a nagyobb ipari cégek jutottak el, így a Zsolnay, a Hamerli, a bőr-
gyár stb.16 Az Országos Mezőgazdasági Kamara 1935. évi kiállítására is inkább 
csak az uradalmak, a nagyobb erdőgazdaságok és borászatok tudtak bejutni.17 
A helyi gazdálkodók számára sokkal fontosabbak voltak a városra és a régióra 
kiterjedő bemutatók, amelyek ugyanakkor néha messzebbről is vonzottak látoga-
tókat, üzletembereket.18 
Pécsett 1930-tól legnagyobb számban kertészeti jellegű kiállításokat tartottak, 

ahol általában bor, gyümölcs, szőlő és virág kategóriában osztottak díjakat. A nagy 
sikerre való tekintettel a szervezők, a Pécs-Baranyai Kertészeti Egyesület és a 
Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület a következő években is megrendezték a 
kiállítást.19 Egyre többen vettek részt ezeken a kiállításokon, az 1937. évin például 
kétszer annyi kiállító volt, mint egy évvel korábban. Erre már jugoszláv, osztrák és 
német gyümölcsexportőrök is érkeztek.20 1938-ban már a kilencedik „Pécs-bara-
nyai gyümölcs, szőlő, bor és méhészeti” kiállítást tartották.21 Ezt követően azonban 
a háborús hírek hatására megszakadt a sorozat. 
Ezekben az években az országban számos ipari kiállítást is rendeztek, Pécsett 

viszont már régóta nem volt ilyen rendezvény. Adódott egy alkalom: 1936-ban 
a helyi Ipartestület az alapításának 50. évfordulóját ünnepelte, így felmerült egy 
Pécsi Ipari Bemutató Kiállítás és Vásár gondolata. Pécsett a már említett áru-



7DOI szám: https://doi.org/10.14232/kek.2025.2.3-11K Ke

mintaáruvásár óta nem volt ipari kiállítás, ugyanakkor „azóta a pécsi iparosság 
elvesztette piacait, csökkent a város közönségének vásárlóképessége, megnehezült 
a nyersanyagbeszerzés, nagyobbodtak a közterhek”.22 A cél egyértelmű volt, amit 
Nendtvich Andor polgármester – aki gyógyfürdőkúrája miatt nem vehetett részt a 
kiállításon –, így fogalmazott meg: „Adja az Ég, hogy a most kezdődő új félszázad-
ban újból szebb napok viruljanak a becsületes ipari munkára, hogy a most tengődő 
ipari műhelyek ismét a jólét, a megelégedettség és a boldogság meleg fészkévé 
váljanak.”23

Nagy volt az érdeklődés a kiállítás iránt, amelynek meghirdetése után pár hét-
tel már 162 kisiparos jelentkezett. A kiállítás hátterét adta, hogy Pécsett többszáz 
évre visszamenőleg mindig erős volt a kisipar és a kiskereskedelem, s ez a társa-
dalmi és foglalkozási réteg létszámában is az egyik legnagyobb volt a városban. 
Ráadásul sokat kellett harcolniuk az 1922-től erőszakosan terjeszkedő, s jelentős 
kormányzati hátszéllel rendelkező Hangya szövetkezettel, vagyis pozícióik nagy-
ban romlottak. Sikerült a kiállítás fővédnökségére jelentős potentátokat szerezni. 
József Ferenc főherceg, Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter, Pécs országgyűlési 
képviselője, gróf Zichy Gyula kalocsai érsek, Virág Ferenc pécsi püspök, Halász 
Antal magyar kir. pénzügyigazgató, miniszteri tanácsos mellett helyi gyárosok, 
gazdasági vezetők is bekerültek a testületbe.24 
A kiállítás 1936. augusztus 29-én vette kezdetét, ezt követte egy díszvacsora, 

míg a bemutató és vásár másnap reggel nyílt meg a nagyközönség számára.25 
Közben lezajlott az Ipartestület jubiláris díszközgyűlése. A minisztert képviselő 
Kruchina Károly tanácsos négy pécsi iparos miniszteri díszoklevéllel való kitün-
tetését jelentette be, olyan emberekét, akik ötven éven át, illetőleg még azontúl 
is folytatták Pécsett iparukat. Kiss József csizmadiamester 57 év óta megszakítás 
nélkül űzte iparát, Schwarcz Károly 50 év óta vezette kelmefestő és vegytisztító 
üzemét, hasonlóképpen Schack Ferenc aranyműves és ékszerészmester, aki emel-
lett a kereskedelmi múzeum kiállításán aranyokmányt nyert. Külön kiemelték az 
ekkor már 80 éves Cafflisch Kristófnét, „az iparosok nagyasszonyának szemé-
lyét”, aki egyike volt azoknak az egészen ritka iparosasszonyoknak, akik férjük 
halála után is hosszú időn át vezették üzemüket.26 
Az Irányi Dániel téren (ma Búza tér) lévő Fémipari Szakiskola 22 tantermében 

és hatalmas udvarán már az első látogató napon mintegy 6000 nézték meg a kiál-
lítást. A népszerűsítés jegyében különböző látogató kedvezményeket találtak ki a 
szervezők. Ezek egyike a villamos menettérti jeggyel kombinált belépőjegy volt: a 
város bármely pontjáról 50 filléres menettérti jeggyel lehetett utazni a villamoson 
az ipari kiállításra, s a jegy egyben belépőként is szolgált. Ezek a jegyek szep-
tember 8-ig, a kiállítás bezárásáig voltak forgalomban. A megyeri kertvárosi és a 
pécs-bányatelepi lakosság az autóbusz-kalauzoknál a menetjegy egyidejű megvál-
tásával 20 fillérért szerezhették be a kiállításra szóló belépőjegyet.27 A rendezvé-
nyen végül is 204 kiállító vett részt, akik közül 201 pécsi, egy Baranya megyei, egy 
zalai, egy pedig budapesti volt.28 A látogatók száma elérte a 20 ezret. 
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Szinte minden korabeli lap tudósított a pécsi kiállításról: a Vállalkozók Lapja, 
a Pesti Hírlap, a Budapesti Hírlap, a megyei lapok stb. A bíráló bizottság ítélete 
szerint kiosztásra került 86 db aranyérem, 68 db ezüstérem és 17 db bronzérem. 
Nehéz válogatni az aranyérmesek között, de emeljük ki, hogy egyrészt ott voltak 
köztük a nagyobb ipari cégek (gyárak), mint például az Angster orgonagyár, a 
Deutsch gőztéglagyár, a Hamerli kesztyűgyár, az Asztalosmesterek Bútorcsarnok 
Szövetkezete, a Griffaton hordógyár stb., de a többség mégiscsak lakatosokból, 
asztalosokból, gyógyszerészekből, szabókból, kádárokból, cipészekből, ruházati 
iparosokból, cukrászokból stb. állt. Nem véletlen persze utóbbiak nagy száma, 
hiszen maga a kiállítás elsődlegesen a kisiparról szólt. A kiállítás rendezésért egy 
aranyérmet, egy ezüstérmet és 10 elismerő oklevelet adtak át.29 A kiállítás szep-
tember 8-án este zárult.30 
Az  Ipartestület a sikeren felbuzdulva 1937-ben úgy döntött, hogy újra szer-

veznek egy olyan kiállítást, amelyen megpróbálják a pécsi kézműipar mellett a 
Pécsi Kereskedelmi- és Iparkamara teljes, három megyére kiterjedő iparát, illetve 
mindazon fővárosi és más vidéki gyárak és üzemek olyan termékeit is bemu-
tatni, amiket a pécsi és a környékbeli ipar nem készít. Fontos kitétel volt, a tér-
ség kereskedői is nagy számban jelenjenek meg. Jelentős háttértámogatást adott 
a pécsi szervezőknek, hogy pár nappal a kiállítás előtt a párizsi világkiállításon 
66 magyar céget tüntettek ki Grand Prix-vel, akik között ott volt a pécsi Zsolnay 
gyár is.31 A pécsi kiállítás 1938. szeptember 4-én nyílott meg, a Pannónia szálló 
(ma Palatinus) összes termét elfoglalva mutatta be a helyi ipar és kereskedelem 
eredményeit. A kiállításon már helyet kaptak a modernitást megjelenítő ágak is. 
A Munkácsy utcai telephellyel rendelkező Belvárosi Garage cég például kiállí-
totta az általa forgalmazott Zündapp motorkerékpárokat, amelyek dicséretében az 
is szerepelt, hogy „Megbízhatóságára jellemző, hogy a német hadsereg gépe ez, 
amely, mint terepjáró is, minden tekintetben bevált.”32 Ott volt a Bosch háztar-
tási jégszekrénye, amely napi 28 fillér áramköltséggel egésznapos üzemmódban 
tudott működni és még jeget is gyártott. A modernitást mutatta az elektronikai 
eszközök széles választéka: Richter József a legújabb típusú és szelektív Standard, 
Orion és EKA rádiókat, ezen kívül különböző gyártmányú gramofonok, szebbnél 
szebb álló- és éjjeliszekrény-lámpák és csillárok sokaságával ejtette bámulatba a 
közönséget. Az államilag támogatott Hangya szövetkezet Divatáruüzlete központi 
helyet foglalt el a kiállítótérben. De maradtak még lehetőségei a régi kézművesek-
nek, kisiparosoknak is. Völgyi asztalosmester (Színház tér 2.) ötletes szabadalma 
nemcsak a pécsi, hanem a magyar ipar diadalát hozta az asztalba épített automata 
mosogatójával és a konyhaszekrénnyel egybeépített jégszekrényével, amelyről azt 
írták, hogy „…rendkívül ötletes megoldásával a háziasszonyoknak a legnagyobb 
kényelmet biztosítja, amellett, hogy praktikus és higiénikus. Ára pedig még a mai 
viszonyok között is igen olcsónak mondható.”33 A kiállításon nem osztottak díjakat, 
de fontos reprezentációja volt a helyi iparnak és kereskedelemnek. 
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4. Összegzés

A két háború közötti korszakban a pécsi kereskedelem és ipar fejlődésében a 
vásárok és a kiállítások nagy szerepet játszottak. A korabeli technika és technoló-
gia szintjén a termékek megismertetésére, népszerűsítésére a személyes kapcsola-
tokat is hozó kiállítási alkalmak a forgalmazás fontos eszközei voltak és maradtak. 
A városban működő gazdasági szereplők piaci hatóköre egyre szélesedett, ebből 
következően az 1930-as évek második felében már egyre szélesebb termékstruk-
túrájú kiállításokat tudtak szervezni. Pécs gazdasági jelentősége sokat emelkedett 
az 1930-as évek második felében, a város egyre vonzóbb lett az országban más-
hol élő népesség számára is. Nagyon lényeges volt, hogy a kiállítások és vásárok 
közös érdekként jelentek meg: nemcsak a termelők, hanem a mögöttük álló civil 
és szakmai egyesületek, közösségek, illetve hosszú távú előnyöket várva a városi 
önkormányzat is támogatta a rendezvényeket. A kölcsönös érdekek felismerése, 
az ebből fakadó előnyök kiaknázása ma is hasznosítható lehetőségeket mutathat. 
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